



Vázení čtenáři,

jaro je v plném proudu, květnové svátky tentokrát připadají na střed pracovního týdne, takže je náročnější je využít k výletům do přírody a k vodě. I když počasí k tomu po dubnovém prudkém ochlazení, které mělo v řadě míst naší zemi devastující vliv na vinaře, ovocnáře a další zemědělce, jednoznačně na začátku května po oteplení vybízí.

Intenzivněji, než v uplynulých obdobích jsme se začali s ohledem na váš zájem a podněty od dubna věnovat pravomocím, kontrolní i publikační činnosti ministerstev s odpovědností za vodohospodářský sektor. A budeme v tom pokračovat, abychom vyvrátili řadu nejasností, mýtů nebo nesrovnalostí, které o oboru někdy panují. Že soukromý je lepší, nebo naopak horší než veřejný provozovatel. Že vodárenské společnosti v rukou municipalit více investují, zatímco soukromé pouze vysávají zisk a infrastrukturu zanedbávají. Že jsou soukromé společnosti dražší, nebo naopak levnější než veřejné. A mohli bychom v těchto dichotomiích pokračovat. V zásadě nedávají příliš smyslu, protože vždy závisí na konkrétní lokalitě, na specifických podmínkách a řadě dalších aspektů, které určují, jaká je situace z hlediska provozního, technického nebo ekonomického. Měli bychom se proto zbavit předsudků a posuzovat situaci dle jasných dat a měřitelných parametrů.

Přejeme Vám hezké jarní dny! Jsme rádi, že nás čtete na našem portálu – práce na nově vizuální podobě míří do finále – nebo na sociálních sítích. Vážíme si toho!

Redakce vodarenstvi.cz

AKTUALITY

Setkání v Třebíči vyneslo sociálnímu centru třicet tisíc

Na konci března se v Třebíči setkali zástupci Vodárenské akciové společnosti, Brněnských vodáren a kanalizací, Povodí Moravy a Vírského oblastního vodovodu, aby si připomněli význam Světového dne vody. Více [zde](#).

V Praze začala příprava stavby Energo centra

Pražští radní schválili stavbu Energo centra, které využije a zpracuje odpadní teplo z Ústřední čistírny odpadních vod Praha na Císařském ostrově. V první etapě se počítá s tím, že dodá přibližně 1 660 000 GJ tepla ročně a bude jím zásobovat více než 40 tisíc domácností. V provozu by mohlo být od roku 2030. Více [zde](#).

V Ústeckém kraji řeší kapacitu čistíren odpadních vod

Most, Kadaň a Klášterec nad Ohří. Tato severočeská města v současnosti řeší problém s kapacitou čistíren odpadních vod. Podle informací Českého rozhlasu radnice nejsou spokojené s komunikací Severočes-

ké vodárenské společnosti, od které se měly o stavu dozvědět pozdě. Vodárny však standardně upozorňují města na dosažení horní hranice kapacity až tehdy, kdy už nelze připojit nové subjekty. Více [zde](#).

Více než 400 milionů do Dlouhých strání

Společnost ČEZ v roce 2024 vynaloží na investice a opravy přečerpávací elektrárny Dlouhé stráně přes 400 milionů korun, což je meziroční nárůst o 300 milionů. Stamilionové investice souvisí s postupnou obnovou důležitých částí turbosoustrojí, které po téměř 30 letech provozu dosluhují. Cílem je zajistit spolehlivé fungování elektrárny, která je pro českou energetiku stále významnější. Více [zde](#).

VAK Beroun spustily zákaznický portál

Klienti berounských vodáren mohou z pohodlí domova zadávat veškeré požadavky na zákaznické centrum, jako jsou například změny zasílacích a kontaktních údajů, záloh, způsobu placení nebo zadání samoodečtu. Více [zde](#).

VS Chrudim se ziskem 26,8 milionu korun

Vodárenská společnost Chrudim, která zásobuje pitnou vodou více než 90 tisíc obyvatel a odvádí odpadní vodu od 57 tisíc lidí, vytvořila v účetním období od 1. října 2022 do konce září 2023 zisk po zdanění 26,783 milionu korun, což je o 5,144 milionu korun více než v předchozím období. Více [zde](#).

Nový vodojem na Novojičínku

Bílovecká část Bravinné bude mít nový vodojem. Na začátku dubna byla zahájena modernizace objektu za 21 milionů korun, která bude kompletně dokončena v roce 2025. Podle mluvčího Severomoravských vodovodů a kanalizací Ostrava Marka Sírbrta se jedná o nahrazení stávajícího vodojemu s objemem 100 metrů krychlových, který je po letech spolehlivého fungování v nevyhovujícím technickém stavu, novou dvoukomorovou akumulací o objemu 2 x 50 metrů krychlových. Obyvatelé mohou zůstat bez obav, vodárny zajistí náhradní zásobování pitnou vodou suchovodem. Více [zde](#).

Podpora biodiverzity firemním dobrovolnictvím

Vodohospodáři ze společnosti 1. SčV provedli jako součást firemního dobrovolnictví údržbu lipové aleje v Příbrami, která lemuje stezku spojující Zdabořskou část města s přilehlou obcí Vysoká Pec. Alej, která vznikla díky získanému opakovanému MiNiGRANTU z Nadačního fondu Veolia, slouží jako krajinný estetický prvek a zároveň má význam pro místní ekosystém. Více [zde](#).

Kamencové jezero bude mít vlastní potrubní systém

Jedna z perel Krušných hor, Kamencové jezero v Chomutově, bude mít za několik týdnů svůj potrubní systém. Jezero nemá vlastní přítok a přichází o vodu. Dopouštění zajistí Povodí Ohře. Více [zde](#).

PVK: dlouhodobé naplňování strategie Veolie

Na patnácti vodárenských objektech v Praze a v Káraném budou letos instalovány fotovoltaické elektrárny. Projekt za 10,5 milionu začal v areálu vodojemu Rokle v Modřanech. Pražské vodovody a kanalizace zajistí umístění fotovoltaiky na šesti objektech. Dále na vodojemech a čerpacích stanicích ve Velké Chuchli, Vyhlídkách, Malvazinkách, Vídouli a Úpravně vody Káraný. Více [zde](#).

SmVaK Ostrava: pokles ztrát vody v síti a více než miliarda do infrastruktury

SmVaK Ostrava zveřejnily výroční zprávu za uplynulý rok. Společnost snížila objem vody nefakturované, před zdaněním dosáhla zisku 576 milionů. Do vodárenské infrastruktury směřovala v součtu investic a oprav 1,14 miliardy korun. Generální ředitel Anatol Pšenička vnímá rok 2023 jako náročný, turbulentní, specifický, ale úspěšný, když se podařilo splnit plány jak v provozní, tak ekonomické i personální oblasti. Více [zde](#).

KOMENTÁŘE

Některé obce jako vlastníci podceňují vodárenství

Za rok 2022 ministerstvo zemědělství provedlo 30 kontrol u vlastníků a provozovatelů vodovodů a kanalizací (VaK) pro veřejnou potřebu, přičemž dlouhodobě spatřuje hlavní cíle regulace oboru ve čtyřech klíčových oblastech. Mezi kontrolovanými subjekty ministerstvo zemědělství zjišťuje významné rozdíly. Informace stojí v takzvané Modré zprávě za rok 2022, která podrobně nabízí přehled o stavu vodního hospodářství České republiky v jednotlivých letech a seznamuje veřejnost s hospodařením s vodou nebo využíváním vodních zdrojů. Více [zde](#).

Obor zatěžuje velký počet vlastníků a provozovatelů

Ministerstvo zemědělství od roku 2016 realizuje jako hlavní regulátor, který má hlavní dohled nad sektorem, v pravidelných ročních intervalech dva samostatné projekty – Benchmarking vlastnických subjektů a Benchmarking provozovatelských subjektů, díky kterým usiluje o zvýšení transparentnosti oboru. Více [zde](#).

Financování obnovy infrastruktury pod kontrolou státu

Některé vodárenské společnosti se soukromým vlastníkem se setkávají se zavádějícími informacemi, že neinvestují prostředky do obnovy infrastruktury a vyvádějí finance ze sektoru. Ve skutečnosti jsou však povinny plnit plán financování obnovy vodohospodářského majetku, což důsledně kontroluje státní správa. Více [zde](#).

K vodě s maximální ostražitostí

Rekreační sezóna u vody je díky příznivému počasí před námi a Povodí Odry upozorňuje veřejnost na to, aby nepřeceňovala síly a toky užívala s rozvahou. Vodohospodáři apelují na to, aby lidé vodní díla využívali vždy za nízkých průtoků, při dobrých teplotních podmínkách v řekách, při nízké rychlosti proudící vody, nejlépe za přítomnosti dalších osob. Více [zde](#).

SOVAK ČR

Vodohospodářská stavba roku 2023

Na závěr setkání vodohospodářů v Kongresovém centru v Praze byly vyhlášeny výsledky soutěže Vodohospodářská stavba roku 2023. Mediálními partnery jsou časopisy Sovak a Vodní hospodářství. Celkem bylo do soutěže přihlášeno 15 staveb, které byly představeny v čísle 3 časopisu Sovak. Ocenění předali účastníkům výstavby vítězných staveb za organizátory Petr Kubala a Miloslav Vostrý, předseda SOVAK ČR, a dále za garanty Aleš Kendík a Jan Kříž. Více [zde](#).

SOVAK ČR k materiálu EU 26/24 Hnojivé výrobky EU

Vnos jakýchkoliv cizorodých látek do vodního prostředí považuje SOVAK ČR za nežádoucí a z toho důvodu vnímá materiál EU 26/24 Hnojivé výrobky EU jako velmi důležitý právní předpis. SOVAK ČR vítá, že se toto nové nařízení snaží skloubit dva cíle, a to umožnit volný pohyb hnojiv na trhu a současně zajistit vysokou úroveň ochrany životního prostředí, kam je zahrnuto také vodní prostředí. Bude ovšem záležet na jeho kvalitní implementaci na národní úrovni včetně kontroly sankcí za nedodržení předpisů. Více [zde](#).

VZDĚLÁVÁNÍ

Desítky dobrovolníků uklízely okolí Slezské Harty

Český rybářský svaz, Územní výbor pro Severní Moravu a Slezsko, spolu s Povodím Odry pořádá každoročně jarní úklid břehů Slezské Harty. 6. dubna proto vyrazila padesátka lidí uklidit břehy a okolí největší, ale zároveň nejmladší, přehrady v moravkoslezském regionu. Jak bylo už nikterak příjemnou tradicí, dobrovolníci museli odklízet takový materiál, jako jsou pneumatiky, sutiny ze staveb, nebo dokonce kapotáž staré motorky. Více [zde](#).

VAS přiblížila veřejnosti technologická zařízení

Třebíčská divize Vodárenské akciové společnosti (VAS) se zúčastnila oslav Dne Země pořádaných městem Třebíč. Zástupci vodárny lidem předvedli technologická zařízení – modely úpravy vody a spotřebišť. Součástí byla ukázka vodárenského materiálu a zařízení, vystavené roll upy obsahovaly fotografie zajímavých vodárenských objektů. Více [zde](#).

Správci pramenů se setkali v Priessnitzově sanatoriu

Jeseník oslavoval Světový den vody a při této příležitosti se správci pramenů setkali v prostorách Zimní zahrady Priessnitzova sanatoria, aby se poznali, ale také si vyměnili zkušenosti a povzbudili se do další práce. Projekt běží pod vedením Tomáše Hradila a organizace Brontosaurus Slezsko. Více [zde](#).

Opava chce k výročí města zasadit 800 stromů

800 let města, 800 nově vysazených stromů. Opavská radnice má plán, který je součástí letošních oslav výročí města. Zároveň k akci vyzvala firmy a jednotlivce. Na výzvu už zareagovala například společnost Komaz z místní části Komárov. Více [zde](#).

ZE SVĚTA

Měření ukázalo oteplování Dunaje

Maďarský investigativní web Átlátszó ve spolupráci s rakouským deníkem Der Standard na základě dat z pravidelného měření informuje, že Dunaj se otepluje. Měřicí stanice v Maďarsku vykazaly mezi lety 2010 a 2020 nárůst průměrné roční teploty o 0,7 až 2,2 °C, zatímco v Rakousku se teplota vody ve stejném období zvýšila o 0,7 až 1,8 °C, informuje o tom s odkazem na zahraniční média [investigace.cz](#). Více [zde](#).

Kritická situace v Bogotě

Kolumbijská metropole Bogota trpí nejhorším suchem za posledních 40 let. Téměř osmimilionové město přešlo na režim střídavého vypínání vody. Stojí za tím nedostatek dešťů a horka způsobená klimatickým jevem El Niño. Více [zde](#).

Česká vodárenská firma v Bosně

Česká rozvojová agentura předloni podpořila vstup společnosti Wombat na trh Bosny a Hercegoviny. Firma využívá čistící a monitorovací jednotky s vysokým stupněm rozlišení a funkcionalitou, což umožňuje efektivní diagnostiku a sanaci od malých průměrů až po průřezné kanalizační systémy. Více [zde](#).

Zásobování chorvatských ostrovů pitnou vodou

Stejně jako v uplynulých letech také letos zamíří na chorvatské pobřeží a ostrovy stovky tisíc českých turistů. Úroveň poskytování vodohospodářských služeb na ostrovech stále není na odpovídající úrovni a zůstává za standardem poskytování služeb na pevnině, uvedlo loni pro vodarenstvi.cz Velvyslanectví ČR v Záhřebu s tím, že je nutno zlepšit systém veřejného zásobování vodou a kanalizací. Více [zde](#).

VÝLETY K VODĚ

V srdci selského baroka

Vyrazili jsme na jih Táborska do oblasti Borkovických blat. Lokalitu po devastující těžbě rašeliny během předlistopadového období si bere příroda s pomocí lidských zásahů, které mají za cíl zlepšení hydrologických poměrů v místě, pomalu zpět. Okolí blat stojí za návštěvu díky řadě vesniček, kde jsou krásně zachované usedlosti ve stylu selského baroka. Více [zde](#).

vodarenstvi.cz - vzdělávací a informační portál o nejcennější surovině. Kontakt pro obsah, náměty, tipy, tiskové zprávy a fotografie: redakce@vodarenstvi.cz; Pro inzerci a partnerství: inzerce@vodarenstvi.cz